

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, kedd 1909. március 23.

64. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
"Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet
Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

Szerbia és Montenegro hadi ereje.

A háborus kilátásokra való tekintettel bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat a szerb és a montenegrói hadsereg szervezete és mai állapota:

I. A szerb hadsereg.

A szerb hadsereg igazi néphadsereg, amelynek feje maga a király. A király, mint legfőbb hadúr, kivánságait ukázzal intézi hadseregéhez, melynek úgy taktikai parancsnoka, mint gazdasági intézője a hadügyminiszter. A hadügyminiszter alá van a vezérkar is rendelve.

A vezérkar 72 tisztből álló zárt testület, mely 10 ezredes, 12 alezredes, 20 I. osztályú és 15 II. osztályú századosból áll. A tisztek vagy felsőbb parancsnokságokhoz, vagy pedig csapatokhoz vannak beosztva.

Szerbia hadserege lakosságához képest nagy. Népeisége ugyanis 2.900.000 és mégis mintegy 554.000 embert bír fegyverbe állítani, de csupán papiroson, válójában hadseregének állománya s szervezete a következő:

Az egész néphadsereg, mely három korosztályból s a népfelkelőkből áll, következőleg oszlik meg:

I. korosztály 21—31 évig (10 évfolyam) 180.000 ember.

II. korosztály 31—37 évig (6 évfolyam) 102.000 ember.

III. korosztály 37—45 évig (8 évfolyam) 136.000 ember.

A három korosztály (24 évfolyam) összesen 418.000 ember, 15 százalék csökkenésre számítva (elhalálozás, szolgálatraképtelenség, külföldi tartózkodás stb.) marad az I. és II. korosztályban összesen 252.000 ember.

A III. korosztály külön 116 ezer ember.

Amint látjuk, Szerbia hadserege elég nagy s ha még hozzá vesszük a népfelkelők nyolc évfolyamát (18—20, illetőleg 45—50 éves korig), 136.000 embert, akkor Szerbia összes hadereje 504.000 ember.

Mindez azonban csak a papiroson van meg, de talán önkéntesekkel, orosz, bolgár, macedón, stb. segítséggel meg is lehet e szám de nem szabad felednünk, hogy e sereg nagy részét Szerbia nem küldheti harcra.

A katonakötelezettség általános. Mindenki tartozik mint gyalogos egy és fél évig, ha pedig tüzér, illetőleg lovas, két évig szolgálni. Költségvetésileg Szerbia béke állománya 20.000 ember, a valóságban azonban nyáron 18.000 míg ősszel és télen alig 6—7000 ember.

A közelgő háborúra való tekintettel azonban a múlt télen Szerbia mintegy 45.000 embert tartott állandóan fegyverben, sőt szervezte az eddig nagyon elhanyagolt határőrségi szolgálattal is.

E nagy létszám csak a tartalékosok csoportonkinti behívása által volt elérhető s bár ez tömérdek pénzbe került nagyban hozzájárult Szerbia harcckésztségéhez.

Szerbia haderejét mozgósítás után kétféle szolgálatra osztja be:

Az I. és II. korosztályból fölállítja a tábori hadsereget, míg a III. korosztályt és a népfelkelőket megszállási, helyőrségi, valamint az ország belsejében élelmezési vonalak biztosítására használja fel.

Az I. és II. korosztályba a 21—37 éves emberek tartoznak. Nagyon érdekes s katonai szempontból nagyon fontos a két korosztály szembeállítás.

Az első korosztály a következő csapatokat állítja föl:

Gyalogság: a békeállomány bevonásával 20 gyalogezred, ezenkívül 3 gyalogezred kizáróan tartalékosokból. Összesen 96 zászlóalj. Egy zászlóalj 1028, míg egy ezred 4112 fegyverrel harcol.

Lovasság összesen: 32 lovasszázad. Hadi létszám századonként 5 tisz, 200 ember s 193 ló. Ebből harcol 179 lovas; ezredenként 720 lovas.

Tüzérség összesen: 45 táborig, 2 lovas, 9 hegyi, 5 tarack s 1 mozsár üteg, 188 táborig, 8 lovas, 36 hegyi, 22 tarack s 6 mozsárágyúval. A táborig- és lovagló ütegek ágyúinak kalibere 7,5, a hegyi ágyúké 7, míg a tarackoké 12 centiméter. (Egyes tölteny.) Az összes ágyúk száma 252.

A második korosztály a következő csapatokat állítja föl:

E hónap 21-ére az egész II. korosztályt fegyvergyakorlatra hívták be. (Ezzel azt akarják elérni, hogy egy esetleges ultimátumra már fegyverben álljon a tábori hadsereg fele.)

Gyalogság: 15 ezred. A parancsnokok lényegesen tisztek, a legénységnek azonban az állam csupán fegyvert és felszerelést ad. A legénység nincsen kiképezve.

Lovasság: 2 lovas divízió 2—2 századdal. (Az emberek saját lovaikon.)

Tüzérség: Tábori tüzérség, 312 ágyúval. (Tervezve van még hadosztályonként 9 üteg, de hiányzik a szükséges tiszti- és altiszti-állomány, ha csak nem ad Oroszország). A második korosztály összesen: 2000 tisz, 82.000 ember, 9000 ló, 3800 mállás-állat s 4600 ökör.

Ütköztéllétszám: 60 ezer ember, 2600 lovas és 312 löveg.

A két (I. és II.) korosztályból alkotott tábori had tehát áll: 11 gyalog- és 1 lovas-hadosztályból 158 zászlóaljjal, 47 lovasszázaddal s 113 üteggel. Szabályozott élelmi állomány: 6300 tisz, 244 ezer ember, 35 ezer ló, 13 ezer mállás ló 30 ezer ökör. Ütköztéllétszám: 160 ezer fegyveres, 8600 lovas s 564 löveg.

A harmadik korosztály s a népfelkelők fontos helyek megszállására, helyőrségi s élelmezési vonalak biztosítására vannak beosztva. Nagy korukra s hiányos fegyverzetükre való tekintettel harcra nem is használhatók.

Mind e számok, állományok stb. azonban csak papiroson vannak meg. Így például tavaly volt Szerbiának 2000 tényleges s 1700 tartalékos tiszte, összesen 3700 tisz. Maga a tábori hadsereg azonban 6300 tiszet kíván s így a hiány 2600 tisz. Ehhez járul még a fegyverés lövészerhiány. Az új felszerelés még nagyon fogyatékos s csak a tüzérség van teljesen felszerelve; itt is érezhető a lóhiány, bár az utolsó két hónapban Oroszországból 4000 lovat hoztattak. Ruhanemű oly kevés, hogy a tartalékosok legtöbbje csak sapkát és köpenyget fog kapni.

Tagadhatatlan azonban Szerbia áldozatkésztsége hadseregével szemben. Két év alatt a 22 millió frank rendes hadügyi kiadáson kívül 82 milliót áldozott hadseregére s az idén rövid idő alatt 38 milliót. A felszerelés nagy része ezzel befejeződött, bár a szállítások egy része áprilisra szól.

Szerbia hadseregének roppant erős támasztékot ad a balkáni söpredékből összeállított, mindenre kész banda-szervezet. Egész télen ily bandák szervezésén munkálkodott a trónörökös vezérlete alatt a tisztikar egy része. E bandák, tekintettel arra, hogy mindenre kész, elszánt emberekből állanak, roppant nehézséget fognak okozni hadseregünknek.

Allítólag mintegy 500 ilyen 25—30 főből álló banda van felszerelve. Fegyverzetük kézi gránát, dinamit és aknalerakó számszámok. Szerbia ilyen erős még sohasem volt. 1885-ben mindössze 43 ezer ember vonult Milán király vezérlete alatt Szófia ellen, míg most 60 ezer ember áll fegyverben s a II. korosztály bevonulása esetén mozgósítás nélkül mintegy 120—130 ezer.

Nagy szám ez, de tekintve monarkiánk fegyveres hatalmát még is merészség volna provokálni Szerbia részéről a fegyveres döntést.

II. A montenegrói hadsereg.

Montenegró, mely a boszniai kérdésben szintén Szerbia oldalán áll, a múlt év decemberében megváltoztatta eddigi hadsereg-szervezetét. Szerbia mintájára 3 korosztályba osztotta seregét. E beosztás szerint:

I. korosztály 18—19 év, II. korosztály 20—50 év, III. korosztály 51—60 év.

Az I. és II. korosztályból fölállított tábori sereget a következő csapatok alkotják: 370 tisz s 31.300 ember. (Ütköztéllétszám: 27.500 ember.) Tartaléksereg: 120 tisz s 6500 ember. Népfelkelő: 6000 ember.

A tábori sereg így oszlik meg: Gyalogság: 4 hadosztály, 11 dandár, összesen 57 zászlóalj. A század hadilétszáma: 1 parancsnok, 1 alparancsnok, 4 szakaszparancsnok, 1 zászlótartó (a zászló vörös alapon nagy fehér kereszt) s 90—100 ember. Egy zászlóalj állhat 4—8 századból, 400—800 fegyverrel. Egy dandár áll 2600 fegyveresből.

Fegyverzet: Harmadik vonalú orosz ismétlődő fegyver, szuronnal. Egy embernél van 300 töltény.

Tüzérség: 11 hegyi üteg 4—4 ágyúval. 6 tábori üteg 4—4 ágyúval. Vártüzérség 1—2 század, körülbelül 22 tarackkal és mozsárral.

Műszaki csapatok: 11 utász-csapat. 1 tábori táviró-osztály.

Trén: szervezetlen s ezért Montenegró nagyobb csapattal támadóan az ország határán kívül nem léphetne föl.

A tartalék-sereg: 11 tartalék-zászlóalj.

Népfelkelők: 57 különböző erősségű osztály.

Montenegró összes hadiereje tehát körülbelül ötvenezer ember és 100 ágyú. Tekintve azonban a montenegrói faj szívósságát, fanatikus szabadságszeretétét, fekete hegyeinek ut-, viz-, élelmiszerhiányát, talán még nehezebb lesz megsemmisíteni őket, mint szövetségeseiket, a nagyhangu szerbeket.

Íme, ilyen annak a két országnak a hadiereje, mely monarkiánk hadierejével talán már a közeli napokban harcbaszáll.

Az O. M. K. E. Fiumében.

Tegnap délelőtt fél tizenegyől délig folyt le az állami polgári fiúiskola rajztermében az általunk többször jelzett előkészítő értekezlet az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés fiumei fiókjának megalakítása ügyében. Körülbelül kétszázan jelentek meg a fiumei kereskedelmi világ minden rétegéből.

Steinacker Arthur, a Kereskedelmi Kör és a Kereskedelmi Tőzsde elnöke megnyitván az értekezletet melegen üdvözlö a megjelenteket, köztük Vio polgármestert, Egan min. osztálytanácsost és Smoquina kamarai titkárát és bemutatja az Omke kiküldötteit Dr. Szende Pál főtitkárát és Dr. Balkányi Kálmán titkárát. Steinacker néhány szóval elmondja a mai értekezlet célját és azután felkéri Dr. Szende Pált előadásának megtartására.

Szende magyar nyelvű beszédben vázolja a magyar kereskedelem mai helyzetét és hangsúlyozza, hogy a viszonyok e tekintetben az utolsó 15 évben jelentékenyen megrosszabbodtak. Oka ennek nemcsak a világgazdaság általános megrosszabbodott helyzete, hanem az a kereskedelem-ellenes áramlat, mely nálunk uralkodik. Míg azeiött a törvényalkotásban és a közigazgatásban egyforma eibánásban részesítették a nemzeti termelés minden ágát, a földmívelést, ipart és kereskedelmet, 15 év óta lényeges visszaesést tapasztalunk a kereskedelem rovására.

Példákkal illusztrálja, hogy ha valamely foglalkozási ág az utóbbi évtizedben érdeklőrt bővíteni akarta, ez mindig a szervezetlen és e miatt gyenge kereskedelem rovására történt. Magyarország közéletébe oly új elemek vonultak fel, kik eddig nem szerepeltek benne: a munkásság és a parasztság. A nagybirtokosok agrarizmusa kivonta a magyar paraszt alól a földet s mint itt Fiumében napról-napra látjuk, a magyarság tömegesen vándorol ki emiatt. Tehát itt is bizonyos engedelményeket kell tenni szociálpolitikai irányban, de nem a kereskedelem, hanem a nagybirtokosok rovására. Minthogy azonban az összes foglalkozási ágak között a kereskedelem van a parlamentben legkevésbé képviselve, a munkásságnak és a parasztságnak a kereskedelem rovására tesznek engedelményeket. Ez oly számla, amelyet nemcsak prezentálnak, hanem amelyet ki is kell fizetni.

A végrehajtási törvény új intézkedései és a tervezett homestead-törvény (az otthon védelme) szintén súlyosan érintik a kereskedelmet. Az új ipartörvény is oly kötelező testületekhez való anyagi hozzájárulásokat kíván a kereskedelemről, melyekhez ennek semmi köze sincs.

A most letárgyalt adóreform mutatta meg, hogy együttes fellépéssel mit érhet el a kereskedelem. A harmadosztályú kereseti adót sikerült maximálisan évi 29 millióval kontingentálni, holott eredetileg a minimális adóbevétel e tételnél 28 millió korona lett volna.

A mai feszült helyzetre sem került volna Szerbiával, ha az agrár körök a szerb állat- és terménybevitellel szemben nem tanusítottak volna oly szükkeblütséget. (Élénk helyeslés.)

Beszéde végén rámutatott az Omkenek az egész országra kiterjedő erős hálózatára és melegen ajánlotta, hogy Fiume is csatlakozzék ezen hatalmas egyesüléshez. (Élénk taps és helyeslés.)

Walluschnigg Antal a kereskedelmi kamara alelnöke beszélt ezután olasz nyelven, hevesen támadva a kormányt Fiume iránt tanusított közönye miatt.

Kemény Ödön Adria-titkár üdvözlö az Omke képviselőit és javasolja, hogy a jelenlevők alakítsák meg mindjárt az Omke fiúmei fiókját.

Smoquina kamarai titkár rövid felszólalása után

Walluschnigg kéri, hogy a kamarát és a kereskedők és iparosok egyesületét is vonják be a mozgalomba.

Steinacker elnök és Réti Gyula a Kereskedelmi Kör titkára megnyugtatták aziránt, hogy semmiféle kereskedelmi egyesületet sem

fognak kihagyni. Steinacker ezután általános helyeslés között enunciólja, hogy a jelenlevők elhatározzák az Omke fiúmei fiókjának megalakítását s hogy a szervezkedés keresztülvitelére egy szűkebb bizottságot alakítsanak valamennyi helybeli kereskedelmi egyesület delegátusaiból.

Az értekezlet, melyből kifolyólag Sándor Pál országgyűlési képviselőt táviratilag üdvözlötték, lelkes hangulatban ért véget.

Az Omke fiúmei fiókjának megalakulása valószínűleg husvétkor lesz Sándor Pál személyes jelenlétében. A tömörülés eme nagy munkájának sikeréért a Kereskedelmi Kört és ennek agilis vezetőit Steinacker, Leitner, Goldmann, Tibor Brucker, Réti, Kirz, Frankl és Rupnick urakat illeti első sorban az érdem.

Az olasz pótválasztások. Római levelezőnk írja: A pótválasztásokon váratlanul nagy sikert aratott az ellenzék; nyolcvan kerület közül negyvenben győzött és e mandátumok nagyobb részét a kormánypárttól hódította. E győzelemnek az a magyarázata, hogy az ellenzék pártok választási blokkot alakítottak és szövetezve küzdöttek a kormány ellen. A szélsőbaloldalnak ma már 114 tagja van: 49 radikális, 23 köztársasági és 43 szocialista. A szövetezésnek az a megegyezés volt az alapja, hogy az ellenzék minden új katonai követelést meg fog tagadni a kormánytól. Ez lesz a válasz arra a minisztertanácsi határozatra, amely szerint a kormány teljesen magáévá tette Tittoni külpolitikáját. A kormánynak ez az egyöntetű állásfoglalása is azt bizonyítja, hogy az olasz nép egyes rétegei tagadhatatlanul ellenséges érzülettel van eltelve Ausztria iránt, maga a kormány a becsületes és őszinte szövetségi politika híve és e magatartásával tisztességgel szolgálja e súlyos napokban az európai béke ügyét.

UJDONSÁGOK.

— A városi állandó bizottság ülése. A városi állandó bizottság holnap, kedden délelőtt tart a következő napirenddel: Bejelentések, indítványok, interpellációk. Parcellázási indítvány és a via Municipión levő Meynier-féle telken át tervezett új utca megnyitása. A népfürdő áthelyezési költségeinek fedezési kimutatása. Indítvány a városi villamos vasut vonalának az osztrák határig való meghosszabbítására. Indítvány az utcai felirások és címtáblák új szabályrendelete ügyében. Indítvány a kenyér megdrágulása elleni intézkedések ügyében. A scurignei Szt. Mária ten.plom 1908 évi beszámolója.

Zárt ülés: A helybeli szállótulajdonosok fellebbezése az átutazó tisztek elszállásolására Rossbacher Floriánnal kötött szerződés ellen. Több kisebb személyi és segélyezési ügy.

— Az autonompárt kulisszái mögü. Mint értesülünk, Zanella Rikárd a városi tanács ujjaszervezésére alakult bizottság elnökségéről és tagságáról lemondott.

— Meggyilkolt portás. A via Marsecchia és via Polveriera közt levő 4. sz. nyilvános házba tegnapelőtt éjfél tájban két egyén akart betérni. A ház portása Fischer József 28 éves budapesti illetőségű, látván hogy duhaj emberekkel van dolga, nem akarta őket beereszteni, mire a két egyén a kémlelő lyukon át beszélő portást erősen leszidta. Egyszerre az egyik törös botjából kihuzta a törst és a mitsem sejtő portásnak a kémlelő lyukon át a mellébe szurt. A két ember ezután elfutott az ó-város zegzugos utcáin át. A szerencsétlen portás kiáltására összeszaladtak a ház lakói s miután a megszurtt ember melléből patakzott a vér, értesítették a mentőket kik beszállították a kórházba.

Itt azonban tegnap délután anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt a szerencsétlen ember. A rendőrség szigorú nyomozást indított a gyilkosok kézrekerítésére, kik állítólag olasz fiatal emberek voltak.

— Magyar kereskedelmi kamara Newyorkban. A Cunard magyar-amerikai vonal életbeléptetése óta az Egyesült-Államokba irányuló kivitelnk rohamosan emelkedett; az 1907. évi odairányuló kivitelnk kétszáz százezerrel nagyobb, mint volt 1904-ben, vagyis megháromszorozódott a kivitt áruk értékében. Ebben pedig a legörvendetesebb az, hogy számos olyan cikk kivitele biztosított, amelyeket azelőtt egyáltalán nem importáltak hazánkba az Egyesült-Államokba és a közvetlen összeköttetések száma is jelentékenyen fokozódott. Az elért sikertől buzdítva és a folyton fokozódó szükségletnek, az érdeklődésnek még szélesebb körben való felkeltésére és kielégítésére, most magyar kereskedelmi kamara alakult Newyorkban, melynek tagjai nagyobbbrészt magyar származású, régebben megtelepedett minden szakmabeli előkelő nagykereskedők. Newyorkban már évek óta kiváló sikerrel működik az olasz, svéd, stb. kereskedelmi kamara és remélhető, hogy éppen így a magyar kereskedelmi kamara is jelentékenyen előmozdítja majd amerikai kivitelnk fejlődését. A szervezés munkálatait a kamara eszméjének felvető Zerkowitz Emil kereskedelmi tanácsos és Czukor Mor dr. newyorki ügyvéd vezették. A kamara engedélykormányát a napokban adja ki Newyork állam államtitkára, mire aztán a kamara azonnal megkezdí működését.

— Vizbeesett tanár. A tegnap délelőtt fél 12 órakor Abbazia-ba indult „Istriano” gőzösön izgalmas jelenet történt. Midőn a hajó már Abbazia felé járt Witt József 50 éves budapesti iskola-igazgató, ki hátával a hajókorlátnak támaszkodva állt a hajón, valahogy elvesztette a talajt lába alól és háttal a tengerbe esett. Az igazgató, ki ugylátszik ügyes uszó nem vesztette el a lélekjelenetét hanem a vízben levetette télikabátját. A hajócsavar működése azonban a víz alá lökte honnan izgalmas pillanatok után újra fölbukkant a víz színére. A hajón ezalatt óriási kiabálás és pánik tört ki és sokan kik az esést nem látták, nem is tudták mi történt voltaképen. A kapitány megállította a gőzöst és a matrózok mentőöveket és köteleket dobtak le, amelyek segítségével nagynehezen kihúzták a már-már fuldoklót a vízből. Az „Istriano” folytatta útját Abbazia felé, a honnan a vízbe esettet, mivel igen sok víznyelt és az incidensbe belebetegedett, a Szamos gőzössel délután beszállították a helybeli kórházba.

— Egy körözött ember letartóztatása. A szegedi törvényhatóság távirati megkeresést intézett a helybeli rendőrséghez Demmo János 16 éves mezőkovácszházi illetőségű legény letartóztatása végett, ki egy Martinska Antal nevű társát egy bittal súlyosan fejbe ütötte s falujából megszökött. A rendőrség itt el is fogta Demmot, ki a távirat szerint Amerikába akart szökni.

Távirat ◀▶Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, márc. 22. A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

Harmadik olvasásban elfogadják az állami közszénbányák vásárlásáról szóló törvényjavaslatot s azután áttértek a pozsony—bécsi villamos vasut engedélykormányának tárgyalására.

Sziklay Ottó az ügy előadója gazdasági szükségnek mondja a vasutat, amely különösen Pozsony városának elsőrangú érdeke. A vasut a pozsonyiak magyar érzését nem fogja megváltoztatni, mert Pozsony erős vára a magyarságnak.

Kmety Károly elismeréssel szól a pozsonyiak hazafiságáról, de hangsúlyozza, hogy

a vasut csak a bécsi körök kedvenc terve és csak az osztrák érdekeknek használnak. Pozsony közelebb hozatala Bécshez összefüggésben van az ugynevezett „Gross-Wien” eszmével. Nem lehet Pozsony magyarságát elveszni hagyni. Ellenzi a javaslatot.

Nem volt koronatanács.

BÉCS, márc. 22. A háboru feletti döntés elhalasztása miatt Wekerle miniszterelnök tegnap nem érkezett Bécsbe és a közös miniszteri tanácskozást sem tartották meg. Egyelőre nincs is tervbe véve Wekerle bécsi útja, mivel az európai hatalmak újabb intervenciója körül folynak most a tárgyalások.

A magyar közélet két halottja.

BUDAPEST, márc. 22. *Morelli* Gusztáv az európai híri magyar grafikai művész, az iparművészeti muzeum igazgatója tegnap meghalt.

Almássy Géza gróf, Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye volt főispánja ma itt meghalt.

Letépett magyar cimere.

ZOMBOR, márc. 22. Az itteni görög-keleti iskola homlokzatáról ma éjjel ismeretlen tettesek letépték a magyar cimert, Szigoru vizsgálat indult meg.

A Máv. nem vesz fel árut Boszniába.

BUDAPEST, márc. 22. A m. kir. államvasutak igazgatósága közzé teszi, hogy a Boszniába irányuló katonai szállítások miatt e hó 22-étől 25-éig nem vesz fel bosznia-hercegovinai állomásokra egyéb szállítmányt.

Pályadíjnyertes asztalos.

SZEGED, márc. 22. A Dugonics-társaság idei pályadíját Dálnoky Lajos budapesti asztalos-segéd nyerte el „A pesti gyerek” című színművével.

Öngyilkos önkéntes.

BUDAPEST, márc. 22. Dörry Imre tüzér-önkéntes tegnap a Zugligetben agyonlőtte magát, mivel megunta a katonai életet.

Szerbia készülődik.

SZERAJEVÓ, márc. 22. A határról érkezett hírek szerint a szerb bandákat egészen a bosnyák határig tolták előre. Ezenkívül Szerbia behívta a második korosztálybeli tartalékosokat is.

ZIMONY, márc. 22. A szerb határőrséget tegnap lényegesen megerősítették. Szemendriába hat új ágyú érkezett.

Szökecskék a szerb katonák.

SZÓFIA, márc. 22. Számos szerb katona érkezik folyton ide, kik a határon át Bulgáriába szöktek.

A nagyhatalmak lépése.

BELGRÁD, márc. 22. A nagyhatalmak várt lépése még ma történik meg barátságos formában. Szerbiának engedékenységből azonban még nem lehet azt a következtetést levonni, hogy követeléseiről lemond.

Oroszország képtelen most háborúra.

BUDAPEST, márc. 22. Carskoje-Seloban tegnap a cár elnöklésével minisztertanács volt, melyen elhatározták, hogy a háboru elkerülésére minden lehető elkövetnek, mivel Oroszország ez időszerint nem bocsátkozhatik háborúba. E határozatról Szerbiát is értesíteni fogják.

Az oroszok kétszínűnek tartják Ausztria-Magyarországot.

SZENT-PÉTERVÁR, márc. 22. Hiteles forrásból eredő hírek szerint az európai nagyhatalmak kabinetjei között erősen folynak a békéltető közvetítések.

Belgrádban állítólag már sikere is látszik

e törekvéseknek. Itt azonban mindig jobban terjed az a meggyőződés, hogy Ausztria-Magyarország minden lehető elkövet a háboru provokálására, nem annyira, hogy Szerbiát megverje, mint inkább azon célból, hogy a balkánon a vezetőserepet biztosítsa magának. Az orosz lapok emiatt heves kifakadásokkal vannak teli Ausztria-Magyarország ellen.

Nyílt-tér*).

Értesítés.

A Dreher Antal féle hírneves budapesti kőbányai sörgyárak értesítik tisztelt vevőiket és a n. é. közönséget, hogy március 17-ikétől kezdve rövid ideig kimérésre kerül mérsékelt áron e hónapnak különlegessége, a kitűnő

Szent-János Szalvátorsör

egy palackokban mint hordókban.

Előjegyzéseket és rendeléseket Fiuméba és környékére kizárólag az említett gyárak alulírott főraktárosánál és képviselőjénél lehet eszközölni.

Rupnick Emil

Ürményi tér 6. Telefon 226.

* E rovatban közölték a beküldő felelős. A szerk.)

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiot és kiméjétek meg álmatlan éjszakától. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.



AZ Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — herjük figyelmebe venni.

A gyermek szereti a SCOTT-féle Emulsiot és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

VELENCE

HOTEL MODERNE MANIN

A Márkustér közvetlen közelében minden kényelemmel berendezett 120 szobával, lifttel villanyvilágítással és fürdővel mérsékelt áron.

Gambrinus-étterem polgári árakkal

A Kőbányai Polgári Serfözde kiváló minőségű söreinek kimérése.

A Velencét látogató magyar közönség kedvenc találkozó helye.

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Dr. Pachany A. fogorvos

Fiume (Zmajč-ház) rendel Abbáziában (Villa Istria) minden hétfőn, szerdán, pénteken d. u. 3—C. Minden más időben Fiumében d. e. 9—12 és d. u. 2—6.

A földszinti kristályterem

megnyitása alkalmával a n. é. közönségnek a tavaszi idényre a következő cikkeket bátorodunk alkalmi áron ajánlani:

Voile de laine (tisza gyapju) Mét. 1.—	
Divatszövetek legujab minták dupla magasság	„ —.76
Kamgarn női ruháknak minden színben	„ 1.35
Pongis valódi japán minták, legujabbak az idei évadból hallatlan olcsó árcn	„ 2.—
Satin, tisza gyapju	„ 1.85
Valódi svájci selymek, óriási választékban	1.55-2.—
Wolin, mosható puha szövet, garantált színek	„ —.45
5000 M. francia batiszt, legujabb minták, garantált színek	„ —.65
Angol vitrage nagy tétel	„ —.30
500 garnitura (2 ágyterítő, 1 asztalterítő)	9.—
Aztali terítékek igen nagy választéka (1 terítő 6 szalvéta)	2.50
Legfinomabb à jour harisnyák óriási tétele párja	1.—
Tisza selyem alsószoknyák, ritka alkalom drbja csak	9.—
5000 kész automobil-fátyol	1.—
1000 csipke különböző magasságban most csak	--.20
Csipke bétét ritka alkalom	--.10
Svájci himzés fehérműre csak	--.10
Guipure szövet bluzhoz vagy diszítésre	1.40
Himzett keleti szövet bluzhoz vagy diszítésre	--.80
Fekete taffeta tisza selyem	1.45

WEISS M.

Fiume, Corso 11.

Trieszt, Corso 9.

Bécs, Gonzagagasse.

Szabott árak koronákban.

Naponta friss divatujdonságok érkezése

